

2021年

全市招商工作这么干

本报记者 李一珂

总体思路:聚焦实施“一四五十”发展战略主线,树立“项目为王”导向,围绕完成“内资、外资引进”两个目标,扎实做好“六稳”“六保”,顺利做好全年招商工作,确保“十四五”开好局、起好步。

四大着力点:
方向准度、方式广度、
质量高度、队伍专业度

三大举措:
抓指导、抓重点、抓考核



重点一:精准 找准工作方向 突出招商准度

精准招商是招商引资工作能够取得实效的重中之重。今年,市招商局将通过提高产业招商准度、园区落地准度、链条布局准度和外资引进准度四大方面,突出招商准度,促进招商工作顺利完成。

2021年,市招商局将积极落实对各县区招商引资工作的指导,采取副县级以上千部分业分县区联系包抓的方式,加强与各县区、开发区、产业招商分局、驻外招商联络处以及市级相关部门的对接联系,共同分析产业结构、地区优势、资源禀赋等关键要素,形成产业专题调研报告。同时,市招商局打算牵头制定先进结构材料、汽车及零部件、优势装备制造、特色食品、航空航天、新能源、电子信息、机器人等15个主导产业招商规划,制定符合本地实际的招商引资政策,实现产业招商规划全覆盖。

精准招商要“拿着菜谱选菜”。我市将做强四个千亿级产业集群,发展五大新兴产业集群,提升四个传统制造业,加强现代农业、文化旅游等产业发展。按照招龙头、补链条、聚集群的思路,瞄准大型外企、央企、国企、民企“四企并举”,建立市级领导牵头包抓产业链的“链长制”,积极引进关键环节企业和上下游配套企业,着力打通堵点、连接断点,畅通产

业循环。同时挖掘现有外资企业潜力,积极开展“二次招商”,努力扩大全市利用外资规模,提升利用外资水平。

据市招商局工作人员介绍,根据他们制定的今年目标,一季度要分产业分县区建立起清晰的招商路线,上半年重点围绕全市开发区及21个县域工业集中区,开展深度调研,摸清上下游产业链实际情况,进行谋链扩链补链强链,形成项目招引的“葡萄串”效应。

宝鸡汽车及零部件产业 推介恳谈会

主办:宝鸡市招商局 宝鸡高新区管委会



我市相关部门工作人员在上海招商(资料图)

重点二:全面 创新工作方式 扩大招商广度

今年,市招商局创新工作方式,就是为了开阔眼界,拓宽思路,进一步扩大招商广度。

招商广度体现在招商模式上。2021年,我市打算继续实施“一对一”拜访促进,用平台招商、以商招商、专业招商、产业招商、技术招商等方式,延伸招商触角、拓宽招商领域。紧跟项目引进新风潮,积极推行风投基金、海创企业项目路演活动,大力吸引外来投行、优质资本投资我市,用投行思维促进招商项目签约落地。此外,我市将积极探索“互联网+”招引方式,将“传统招商”与“网络招商”有机结合,推动我市招商引资工作从单一的“引进项目”向“引进平台、引进模式、引进经验”转变。

广度体现在招引人才上。以项目聚人才、以人才带项目,“招才引智”是招商的关键一环。2021年,市招商局将紧盯产业发展急需的高层次人才、紧缺人才,积极与清华大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学、西北工业大学等国内一流高校以及国家级科研院所加强对接,吸引高端人才、创新团队来我市从事科研活动或者投资,建立优秀企业家人才资源库。努力把人才转化成资源,将智力转化为资本。

在项目内容上,我市也将开阔眼界,积极争取产业梯度转移带来的新型投资项目,寻找资源、产业的结合点。在招商引资过程中重视平台性、专精特新、公共服务类项目的引进,补齐教育、医疗、文化等民生领域短板,提升全市产业配套协作能力,增强竞争优势。



重点项目推介会(资料图)

此外,今年我市还将突出区域合作广度。依托陕甘川宁毗邻地区经联会,制定区域合作发展规划。加强我市与国内友好城市的经济合作交流,力争结对1-2个沿海沿边友好新城市。用好苏陕扶贫协作“区中园”共建契机,加强与徐州市合作交流,推动人才交流、宣传引导、产业合作。结合宝鸡“十大区域中心建设”战略目标,充分发挥4个市政府驻外联络处、38个驻外招商联络处信息前沿作用,重视发挥国内外产业、行业协会专业平台作用,加强与驻宝异地商会沟通联系,广泛开展形式多样的线上线下招商交流,共谋发展良机。

重点三:高质量 完善考核机制 提升招商高度

严格的考核能起到督促工作的作用。2021年,市招商局将完善招商引资考核机制,修订考核办法,充分发挥好考核激励导向作用。一方面,将突出大项目引领,做到“以项目论成绩,以亩产论英雄”,根据项目贡献率和投入产出比配置要素资源,着力引进一批投资强度高、亩产税收高、规模程度高的总部企业、头部企业。另一方面,将突出差异化绩效考核,促进县域经济协同发展

展、错位发展,培育特色优势。鼓励采取招商引资、银政合作、资源嫁接、兼并优化、腾笼换鸟、转换机制等多种形式,整合闲置土地、楼宇资源,盘活低效、僵尸企业。

今年,市招商局将突出考核“创新权重”,鼓励引进大数据、生态健康、教育、文化旅游、高端制造业、高端服务业等产业,以优质项目支撑高质量发展。突出考核“数字赋能”,鼓励产业数字化和数字产业化融合发展,推动高校、科研机构 and 国有科技创新企业积极参与招商,抓住以区块链、5G、人工智能为代表的数字技术创新及国家政策红利风口,加快推进数字经济项目建设,赋能实体经济。突出考核“三化”比重,鼓励传统制造业向高端化、智能化、绿色化转型升级,形成数字经济与传统制造业融合创新,传统产业与新兴产业协同发展的新格局,推动招商引资向“挑商选资”转变。

此外,市招商局还将强化招商项目督查督促,实现对招商引资项目的全生命周期服务管理。突出对各县区、开发区和市级产业分局“1231”过程的考核,从严从实做好投资促进及落地项目进展检查统计,按季通报签约项目合同履约率、项目开工率和资金到位率,全力推进签约项目早落地、落地项目早开工、开工项目早投产。



招商小分队在企业参观(资料图)

重点四:专业 加强要素保障 提高招商专业度

工作的重点。今年,我市将落实重点企业及项目联系促进机制,对重点企业建立工作台账,开展分类跟踪服务。指导县区科学开展项目评判,做好土地储备、园区整合、资源盘活,力争做到“让资源等项目”。同时,充分发挥宝鸡市精准招商综合平台作用,借助大数据手段,精准推送招商信息,为全市招商工作提供科学指导和专业服务;充分利用招商网站、“两微一端”、短视频等媒介载体和活动平台,对外展现宝鸡优质环境。

此外,为了增强服务意识和解决问题的能力,我市将落实全市重大项目推动联席会议制度,相关部门协调研究解决项目推进、落地存在问题。畅通投资者及企业投诉渠道,纳入“12345政务一号通”服务,增设外商投资“绿色通道”,突出及时高效、督察督办、严肃问责,加大企业投诉案件查处力度。同时,市招商局工作人员还将加强对投资服务保障单位的明察暗访,不断提高环境保障单位的质量,及时协调解决企业在市场准入审批、项目落地及生产经营活动中遇到的各类问题,合力营造更加安全稳定和舒心宜人的投资兴业环境。



招商人员考察项目(资料图)

为了让招商干部成为抓经济工作的行家里手,懂政策抢抓机遇,懂项目精于操作,懂市场掌握主动,懂金融用好资本,今年市招商局将举办招商引资业务培训,邀请专家学者传授经验,帮助招商干部苦练内功,着力提高工作能力和效率。计划年内开展市县招商培训不少于20期,每半年开展一次观摩评比,促进各县区比学赶超、共同提高。提高营商环境专业度,也是今年